

СТАДИИ БЮДЖЕТНОГО ПРОЦЕССА

Мяделец А. В.

Научный руководитель: кандидат наук, доцент Акименко К.В.
Белорусский национальный технический университет

Бюджетный процесс представляет собой законный процесс деятельности государства в лице его органов по составлению, рассмотрению, утверждению, исполнению бюджетов и внебюджетных фондов, а также составлению, рассмотрению, утверждению отчётов об их исполнении. Все стадии чётко регламентированы процессуальными нормами бюджетного права. Стоит отметить, что субъектом бюджета является только государство в лице его государственных органов исполнительной и представительной власти.

Существенным принципом бюджетного процесса является принцип гласности и публичности, означающий широкое обсуждение представительными органами и общественностью проекта бюджета до его принятия.

Составление проектов бюджетов начинается с принятия постановления Совета Министров, на основании которого Министерство финансов утверждает Правила составления проектов бюджетов на будущий бюджетный год. Получив данные Правила, местные финансовые органы приступают к составлению местных бюджетов. Затем к этой операции приступают областные финансовые органы. Далее Министерство финансов составляет проект республиканского бюджета и, получив шесть консолидированных бюджетов областей и г. Минска, составляет консолидированный бюджет Республики Беларусь. В конечном итоге проекты республиканского и консолидированного бюджетов утверждаются Правительством и предоставляются на рассмотрение Президенту Республики Беларусь, после чего проект закона о бюджете передаётся в Парламент Республики Беларусь.

Проект закона о бюджете на очередной финансовый год принимается Палатой представителей с соблюдением процедуры согласования, порученной постоянной комиссией по проекту закона о бюджете Республики Беларусь. Проект закона о бюджете и проект закона об утверждении отчёта об исполнении республиканского бюджета за предшествующий финансовый год докладываются в Палате представителей Премьер-министром Республики Беларусь. При втором чтении утверждается проект бюджета в целом и принимается закон о бюджете, который подаётся в Совет Республики, где проводится голосование по закону. Затем закон о бюджете подписывается Президентом Республики Беларусь.

Исполнением бюджетов занимается Правительство Республики Беларусь и местные исполнительно-распорядительные органы. Стадия исполнения

бюджетов делится на две подстадии: исполнение бюджета по доходам и исполнение бюджета по расходам. Главную роль по исполнению доходной части играет Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь и его налоговые органы на местах. В исполнении бюджета по расходам важнейшую позицию занимает Министерство финансов Республики Беларусь и его органы на местах.

В соответствии с законодательством денежные средства республиканского и местных бюджетов аккумулируются на соответствующих счетах Министерства финансов и местных финансовых органов, обеспечивающих контроль и учёт операций по исполнению соответствующих бюджетов.

Существенная черта бюджетных правоотношений – возникновение их между государством и государственными органами. А организации, учреждения и предприятия, напротив, не имеют прав и не несут обязанностей по всем стадиям бюджетного процесса.

Отчёты об исполнении бюджета разрабатывает и передаёт Президенту Республики Беларусь Совет Министров. Составлением отчётов об исполнении бюджетов занимается Министерство финансов и его органы на местах. Не позднее пяти месяцев со дня окончания отчётного финансового года данный отчёт должен быть представлен Парламенту.